

胡南省全民阅读活动办公室主办

19世纪末以来的中国,涌现了一大批卓有建树、性格独特鲜明的大师级文化名人,他们的人生经历和卓 越智慧是启迪后人的一部大书。近日,由湖南人民出版社出版,全面描绘百年文人历史的《百年文人:清晰或

该书历经6年精心编纂,共6卷8册,涉及王闿运、蔡元培、鲁迅、陈寅恪、邹韬奋、茅盾、冰心、巴金、钱锺 书、穆旦、金庸、林燕妮等百年间的155位文化名人。揭示了文人们在历史洪流中的奋斗与坚守,以及在学术、 教育、文学等多个领域的卓越贡献。本文为该书主编所作前记,有删减。



2012年秋,我在北京出席《梦想与 路径:1911-2011百年文萃》(下称《百 年文萃》)首发式。我是这套三卷本的总 策划兼主编。两位协助我做这套书的小 兄弟说:"越做感悟越深,超级开心,书 拿到手,感觉如同伴随梁兄上了一趟珠 穆朗玛峰。"兴奋之情,溢于言表。我说: "所有的窗户都打开了。"

五六年后,我开始考虑再编撰一套 《百年文人》,使之与《百年文萃》呼应互 补,形成双璧。二者的内容和体例,同中 有异。《百年文人》更注重人物,篇幅更 大,可读性更强,纵横百年,广涉文史, 期待能给读者带来更丰富的阅读乐趣 和更深邃的思维空间。

《百年文萃》算是编年体,以时间为 线索逐年选入文章,侧重社会史尤其是 思想史。

《百年文人》则不然,近乎纪传体, 以人物为中心,按生年先后排列,各设 条目。全书六卷八册约三百五十万字, 收一百五十五人。从王闿运(1833-1916)始,至林燕妮(1943-2018)终,取 其约数,首尾百年。

入选人物,中华民国成立时,必须 仍在世;中华人民共和国成立时,必须 已出生。古话说盖棺论定,故不收在世 人物。去年中截稿,按卒年计,前年先后 去世的沈昌文、余英时和李泽厚,是该 书最后离世的三位人物。百年以还,逝

者如斯,大部分固然已有定论,但亦不

乏"横看成岭侧成峰"、难解难分、聚讼

纷纭的案例——本书以"清晰或模糊的 背影"为副标题,缘此。

所谓文人,主体当然是传统意义上 的作家、诗人。随着科技进步和分工细 化,也包括进去文史学者、教育家、报 人、编辑出版家、图书馆专家、翻译家等 诸多小方阵,若干人兼具多重身份。所 选人物及文章,在尊重客观标准的同 时,注意充分展现主编及其团队的专 长、旨趣及偏好。

所收文章,要收什么固然不能随心 所欲,不收什么则完全可以自主。长篇 大论、蜻蜓点水,正身、侧影,亲历、轶 闻,正襟危坐、旁敲侧击乃至嬉笑怒骂, 正、反、合,兼容并包,不拘一格。亲炙者 优先,后来者追述研究文章作为补充。 无意贪大求全,但务必言之有物,成一 家之言。立场、角度、性情、学养、笔法, 各有不同。各呈其妙,不乏名文、美文, 栩栩如生呼之欲出,可读性很强。诸文 参读合观,不啻是一篇篇能搔着痒处又 别具一格的人物传记,或曰行状。颇见 饶有意趣的互文,即某乙写了某甲,某 乙又被某丙写。凡此种种,不一而足。

选文大抵原文照录,以存其真。个 别措辞和字眼未必合乎时宜,相信以 本书读者的眼力,自能分辨鉴别。尽量 找到原始出处,附注于篇末。少量一时 找不到的,载明录自何种书籍报刊。某 甲写某乙,有几篇经过原书编者摘录拼 合的,均予说明。原有注释的,无论脚注 尾注,统一以脚注照录。文章以本名及 常用笔名以外名号发表或出版的,附 注说明。作者为外国人和一篇描写两人 或多人的,放在该条目后面。家人和亲 人的文章,一律置于末尾。收文从百年 前一直延伸到近几年出现的新文章,特 别注意新的观点和动向,在正文和简要 述评中予以呈现或提示。标注籍贯,以 出生时的行政区划为准。

因为了解不深、资料欠缺、旨趣未 合、不合事宜及篇幅有限等原因,一些 名人名文未能入选。但可能选了他一篇 或多篇文章,可算是另一种方式的表 彰、纪念和致敬。部分文章予以存目,作 为延伸阅读,其价值和意义与正选文

至于内容,一如《百年文萃》。除了 正文,还包括入选人物简介、文章简要 述评及原始出处三部分。人物简介和简 要述评,是选文之外,我和助手们最为 经心着力之处,花费了不少精力和时 间,字斟句酌殚精竭虑,期待并相信物 有所值。各条目前, 胪列一百五十五位 人物头像和签名手迹,是本书全新特色 和一大亮点。

编撰这套书的初衷,是想全面展示 百年中国风云变幻艰难曲折的社会发 展变迁,各色文人生龙活虎斑斓多姿的 生活道路和文章特色,为亲爱的读者 尤其是广大青年朋友提供一套较为全 面的高质量文本, 俾使在如何阅读、写 作、做人、处世诸方面,有所借镜和助 益。亦可借此保存资料,播种良知,启迪 智识,拓宽视野,更深入更具穿透力地 认识和了解百年先贤的面貌和吾国吾 民的特质,承先启后继往开来。



寻找精神上回归的路

书香闲情

刘义彬



我写我书

《岁月不居》付梓了。这是 岁月的馈赠,也是一路走来同 事朋友以及家人关心支持的结

模

糊

影

记得在上大学时,老师就 说过,很多从事新闻工作的记 者到最后都变成作家了,像写 作《老人与海》的海明威、写作 《百年孤独》的马尔克斯。因为 新闻现场是记者写作的练笔 地,更是创作的主要灵感来源。

作为一名地市级媒体的新 闻记者,在写作新闻之余,我内 心常常有种意犹未尽之感,于 是在二十多年前,我就在采编 工作之余用散文的形式来表达 内心的感受。

像《裁缝袁师傅》,她的故事 不具备新闻的要素,但是我又觉 得她由一个山里小裁缝到如今 在长沙城过着有车有房幸福生 活的故事打动着我,于是我用散 文的笔调轻松讲述了她的故 事,后来专家们评价,她的故事 其实就是时代变迁的故事;《晖 哥》写的则是一个普通的后勤 工作人员,在抗击新冠病毒工 作中,他主动报名担任志愿者 引起了我的注意,在十多天的 共同工作中我发现,平凡人身 上其实有许多人性的闪光点; 2018年我所在的老旧社区开始 加装电梯,虽然作了新闻报道, 但这些报道却难以表达我作为 住户内心的情感,于是我便一 气呵成写就散文《作别没有电梯 的日子》,该文引起不少市民的 共鸣和转发。

由于记者的身份和工作性 质,我有机会接触各行各业,渐 渐地喜欢上了瓷器,后来我就 写了一篇《读瓷》。2017年我参 加全国晚报协会南昌采风活 动,参观了滕王阁,并听到滕王 阁在1300多年的历史里,建而 修,修而毁,毁而重建,迭废迭 兴达29次之多和王勃作《滕王



阁序》的故事,便写作了《永远 的滕王阁》。尔后,到北京学习, 我又写了《邂逅陶然亭》。2018 年,听说长沙与美国明尼苏达 州圣保罗市结为友好城市30周 年,长沙将以爱晚亭为原型按 1:1比例制作湘江亭赠送给圣 罗保市,并将安放在圣保罗市 费梭公园(Palen Park)时,又写 作了《闲话爱晚亭》。这些都收 到了《岁月不居》这本集子里。

2007年10月至2008年1 月,我参加长沙市中青年干部培 训班到美国圣荷塞大学学习,我 坚持每天以日记的形式记下当 天的见闻和感受,未曾料到,这 一写竟有80多篇8万余字。此次 将其纳入《岁月不居》编辑出版, 为了便于读者阅读,我将其分成 了学习教育、异域景观、特色人 文、他乡生活四个板块。

从大处来说,《岁月不居》 所录所写无非是我与内心、我 与社会、我与自然相处中碰撞 出的火花或情感,朴实且真实。 但愿在芸芸众生中,我能通过 《岁月不居》来打动您,让我们 成为心灵交流的或熟悉或陌生 的朋友。



自从三年前在某网 络平台开通账户发出第 一篇散文至今,我已陆续 写作发文一百多篇,得到

人生走到纵深地

从年轻的时候我就

带,总会生出很多感慨。

一不小心,五十余载岁

一直提醒自己,躯体和

灵魂要并驾齐驱才是完

整的人生,一个人的价

值不只在于追求物欲和

权力。这么些年来,我一

直困惑于如何安放自己

的灵魂,一直在寻找精

神上回归的路。

月已从生命中淌过。

读者的点赞鼓励不少,有一种重新找回人生 价值和生活意义的感觉。回首二十多年的媒 体工作,一腔热血,半生拼搏,收获有之,纠 结有之。去年初,我打定主意向单位辞去颇 觉沉重的行政职务,申请做了一名专职文化 编辑。每天卸下盔甲,放松心情,组织稿件并 将其淘洗打磨成美好的文字,使之精彩呈现 在读者面前,心里便有些窃喜之感。工作单 纯了,心静下来了,业余文学创作和纸媒发 稿力度也便加大了,不到三年的时间,先后 数十家报刊发表了我新创作的一百多篇 (首)散文作品。在自己喜爱的领域让生命重 违的发自内心的欣喜和快乐。

有一位老领导给我留言,说从网上留 意到我最近的变化,为我感到高兴,欢迎 我的"回归"。是啊,一改多年的"静音"状 态,回归真实的工作和生活,回归我热爱已 久的文学故园和心灵乐土,我是真的在回

说起我的文学爱好,至今已有三十多 年的历程了。从1988年公开发表作品开始, 我先后在《散文》《散文选刊》《湖南文学》等 数十家报刊发表各类文学作品数百件。 1994年加入湖南省作家协会时,已公开出 版个人文集两本。《时间的声音》是我的第 三本个人作品集,这本集子中收录的,都是 我近年来在各级报刊公开发表的一些散文 作品。对儿时老家长沙县黄婆塘故土的依 恋,对年轻时工作过的凤凰古城的惦念,对

大半辈子人生的感悟和 思考,对泪水浸泡过的 青春与情感的回望,以 及对生命旅途中所经历 的那些风物民情的记录 与描绘,是我创作的主 要题材。我的文字一直 遵从内心,从以前的诗 歌、散文诗逐渐转向以 散文创作为主,这也是 我人生沉淀后的一种自 然转型吧。

这里我不由得要 感谢生活本身。生于农 村的我,先后在长沙、 凤凰、吉首、湘潭等地 工作和生活,尝试过体

制内的公务员职业和事业单位负责人岗 位,也停薪留职做过个体。是生活用几十 年的各种成功与挫折,各种酸甜苦辣,为 我积累了多个领域多个地方的人生阅历, 让我有挖掘不尽的素材和宝藏。它们就像 一条时间的溪流,或滴滴答答,或铮铮淙 淙,时缓时急地从我的生命中流淌而过, 成为鲜活或模糊的记忆,沉淀在我的心底。

或许,我在文字上的倾泻是欢快的,也 或许是沉重而喑哑的,但都是我真实的情 绪和思想表达,都是我真实的人生感悟。如 果我的文字还能给读者们带来一点真善美 新发光,日子便渐见充实,我开始感受到久 的感受,引发您或愉悦或沉重的思考,那我 就觉得值得了。

> 余生还长,何必慌张。如果身体允许, 我还有大把的时间将文学创作坚持下去。 哥哥年轻的时候也特别擅长各种乐器, 他吹笛子吹箫的悦耳声音至今让我回 味。但生活的重压终止了哥哥的音乐天 赋。下次回家我想跟哥哥说一说,请你将 三十年前的乐器重新捡起来,等我回来 时,我听你吹箫吹笛子,你听我讲一讲我 笔下那些或真实或离奇的故事。无惧生活 的沉重,我们在一起尽情地吹拉弹唱,嬉笑 怒骂,不亦乐乎!

过滤掉额头上几十年的沧桑,归来我 们仍是少年。

(《时间的声音》散文集于2024年8月 由国际文化出版公司出版,本文为作者后记, 有删减。)

走马观书

看书中的万千世界

十月已至,无论你是计划在这个清秋时节开启一段说走就走的赏秋之 旅,还是打算于习习凉风中在熟悉的城市中寻找新鲜感,一本好书都是不可 或缺的伴侣。本期书单为您带来秋日休闲阅读好书推荐,在旅行闲暇时、在 夜晚静谧处,看看书中的万千世界,触摸文艺的烟火气。

《湘行散记》 清丽脱俗的地方志



从常德一路沿沅水而上,常德、沅 陵、泸溪、辰溪、怀化、凤凰……沅水商 船、辰州符、赶尸、苗蛊……在书中,沈从 象娓娓道来,平淡如水地讲述了许多人

沈从文先生笔下的湘西,不仅仅是 一本旅行笔记或个人回忆录,更是关于 一个时代、一片土地以及一群人生活的 真实写照。一个个故事串联起他坐船回 家途中所看见的风土人情和沿途景致, 平静的笔触刻画出历史变迁和时代背 景,看似时过境迁,却是几千年生命的延 续,写尽了他对湘西无限的热爱。

《四时之美:丰子恺节令书》 二十四节气之美

这是一本令人心情愉悦的书,以四 自己生活中二十四节气发生的大大小小 的事情,贯穿他的童年、少年和青年生 活,写出了"春有百花秋有月,夏有凉风 冬有雪"的四时之美,从立春到大寒,从 东风解冻到水泽腹坚,二十四节气是独 属于中国人的浪漫

人生也如四季,我们生活在一年四 季的轮回中,对春暖花开、夏日炎炎、秋 风萧瑟和雪花纷飞的感受,循着节气缓 缓铺开。无论是作为作家还是画家,丰子 恺先生都是可爱有趣的,在他的笔下跟 着节气过生活,感受春夏秋冬之变换,体 会平淡生活里的一点美好。



《中国之旅》 无法拒绝的灵魂对望

"我的文化知识大半来自书房,那 么,我的文化感悟大半来自旅途。"这是 一本游记,也是一本文化日记,如果觉得 自己的旅行只是走马观花,不妨读读这 本《中国之旅》。在书中,有小桥流水人家 的江南,有大漠戈壁风沙满天的敦煌,山 水物象,大漠荒原,余秋雨的足迹让历史 以另一种方式呈现在读者面前,一字一 白透露出读万卷书也要行万里路的珍

《食南之徒》 一位当代吃货向汉代先贤的致敬

以食为书名,借食物为主线,却不只 是一个单纯的美食故事。故事围绕汉代 著名的吃货使者唐蒙展开,偶然的一次 机会,唐蒙出使至食材丰富的南越国,开 启了一段"惊险"的美食之旅。作者马伯 庸在书中以美食为线索,建立历史地理 文化的深度链接,探讨美食对于地理环 境的影响,叙述人类对于地图和版图认 知的持续变化,以及美食对政治、经济、 军事和文化等方面所产生的影响。

踏过山川寻美食,以小见大看历史。 在"大时代+小人物"的题材中,在真实 历史的间隙里,看看马伯庸如何创造一 个虚实结合的世界。



探享家



《探享家:城市,日常即旅程》 适合都市年轻人阅读的轻松作品

在"旅行"作为一种生活方式不断深 入年轻人生活的今天,这本书想要探讨 一种更有深度的"旅行方式":旅行一定 要在远方进行吗?如何不断充满新意和 好奇心打量身边瞬息万变的城市生活? 如何不断挖掘属于一个城市的质感,从 而让自己的感受力更加丰满?

本书邀请了8位长期居住在世界各 地不同城市的艺术家和创意人,围绕他 们的记忆、个人经历、居住环境以及与城 市的不断互动,讲述他们在那座城市中 的创作与生活,从不同的视角来解读城 市的质感和大多数人所忽略的日常。